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Lucrarea de faţă are ca scop principal prezentarea, cu obiectivitate, a 

manifestărilor tangibile (monumente epigrafice şi arhitectonice de cult), pentru acele 

divinităţi din Sarmizegetusa care sunt menţionate cu epitete sacre. Pe parcursul 

studiului se va constata că nu toate divinităţile aveau dreptul la anumite epitete şi că nu 

oricine îşi putea permite ridicarea unor astfel de monumente. 

 

Viaţa religioasă la Ulpia Traiana Sarmizegetusa este documentată de numeroase 

monumente sculpturale şi epigrafice atestând divinităţi, temple şi preoţi, care aveau un 

rol în desfăşurarea cultului. Atât monumentele sculpturale, cât şi cele epigrafice, ne 

dezvăluie, prin tipul iconografic abordat, prin epitetele purtate, care dintre divinităţi s-a 

bucurat de o veneraţie mai deosebită. Panteonul coloniei este compus din peste 60 de 

divinităţi de origini diferite; printre acestea găsim Dii consentes şi alte divinităţi greco-

romane, divinităţi orientale, celto-germanice, africane, balcano-dunărene, dar şi tendinţe 

henoteiste. Toate aceste manifestări ale populaţiei din Sarmizegetusa le putem detecta 

prin intermediul numeroaselor mărturii religioase: altare, baze de statui, plăci votive 

înălţate, temple construite
1
. 

Scopul lucrării de faţă nu este acela de a invoca marile sinteze realizate despre 

divinităţile în cauză sau despre cultul imperial, ci analizarea cu obiectivitate a surselor 

epigrafice din Sarmizegetusa, surprinderea manifestării religioase şi explicarea 

simpatiei indivizilor faţă de divinităţile alese, respectiv prezentarea panteonului 

primului oraş din Dacia şi, cu aceasta, a unei părţi din viaţa religioasă a coloniei. 

Până în momentul de faţă nu s-a realizat o asemenea lucrare, care ar putea 

constitui un exemplu pentru cercetarea curentă şi viitoare. Epitetele diferitelor divinităţi 

au fost analizate în cadrul studiilor dedicate acestora, şi nu s-a pus problema 

surprinderii, în întregime, a epitetelor sacre dintr-un oraş roman. În aceste rânduri 

semnalăm apariţia recentă a unui studiu, semnat de José Luis García Ramón
2
, care 

analizează epitetele sacre al zeilor greceşti, începând din perioada antică. Evident, fiind 

vorba de două perioade diferite, nu putem folosi metodologia propusă de către 

cercetătorul amintit, însă am considerat că este important de menţionat un asemenea 

studiu datorită felului în care este abordată această temă. Astfel, el împarte Epitheta 

Deorum în două tipuri: 

                                                 
1
 Încă de la început, aş dori să adresez mulţumiri prof. dr. Radu Ardevan (Universitatea „Babeş-

Bolyai”), pentru ajutorul oferit la redactarea studiului de faţă. 
2
 Cu această ocazie aş dori să mulţumesc prof. dr. José Luis García Ramón (Universität zu Köln), 

pentru trimiterea manuscrisului Götterbilder, religiöse Vorstellungen und Epitheta deorum, 2014. 
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1. Epitete cu funcţii distinctiv-descriptive (Epitheta mit distinktiv-deskriptiver 

Funktion): în cazurile în care se foloseşte ca epitet localitatea de provenienţă, 

sau o anumită particularitate specifică doar zeului. Acest tip, la rândul lui, se 

împarte în patru categorii: (1) există o relaţie între numele zeului şi atributul 

lui sacru, care se evidenţiază pe monumente figurate
3
; (2) epitet neclar, dar 

sugerează ce vrea să însemne reprezentarea respectivă
4
; (3) există un discurs 

mitologic, dar nu avem nici o reprezentare iconografică
5
; (4) epitetul este 

limpede, clar, dar nu are niciun corespondent evident în sursele literare sau 

pe monumente figurate
6
. 

2. Epitete generice (Generische Epitheta): indică, prin epitet, caracterul sacru al 

zeului
7
. 

Studiul de faţă îşi propune să prezinte epitetele sacre care apar pe monumentele 

epigrafice din Sarmizegetusa. Datorită perioadei avute în vedere (epoca grecească 

arhaică şi epoca romană sec. II-III p.Chr.) în lucrarea mai sus prezentată, aceasta nu 

poate fi dată ca exemplu. Ca urmare a analizei inscripţiilor votive din Sarmizegetusa, 

propunem includerea epitetelor sacre în diferite categorii, după cum urmează: 

Augustus,-a, Numen, Regina, Sanctus,-a, respectiv o categorie „mixtă”, în care sunt 

cuprinse anumite cazuri speciale. Pe parcursul studiului se va constata că nu toate 

divinităţile aveau dreptul la anumite epitete şi că nu oricine îşi putea permite ridicarea 

unor astfel de monumente. 

Augustus,-a  

Sorin Bulzan
8
, în teza sa de doctorat, a tratat aprofundat cultul imperial în Dacia 

romană. Prezenta lucrare nu are ca scop reproducerea lucrării deja realizate, ci 

sintetizarea acesteia prin prisma divinităţilor care apar doar la Sarmizegetusa cu epitetul 

Augustus,-a, a cărui semnificaţie este exprimarea în mod direct a loialităţii dedicantului 

faţă de împărat şi casa imperială. A indica un zeu drept August însemna precizarea 

domeniul său de competenţă faţă de ceilalţi zei. 

Pe parcursul domniei, împăraţii romani se puneau sub protecţia unor divinităţi, 

care erau „favoriţii” lor, dintr-un motiv sau altul. Augustus, de exemplu, s-a pus sub 

protecţia zeului Apollo (după ajutorul oferit în bătălia de la Actium), sau sub cea a 

Venerei, patroana gintei Iulia. Commodus a favorizat, mai ales, răspândirea cultelor 

egiptene. Septimius Severus se asimila cu Bacchus, Hercules, Iuppiter şi Serapis, Iulia 

Domna cu Iuno, Cybele, dar mai ales cu Caelestis. Caracalla a pretins că e noul 

Hercules şi Dionysos. Totodată, treptat, divinităţile orientale vor intra în religia oficială 

                                                 
3
 Exemplu dat în studiu: Artemis cu săgeata. 

4
 Exemplu dat în studiu: Aphrodite ποικιλόθρονoς bei Sappho fr. 1: πο]ικιλόθρο[ν’ … Άφρόδιτα, in 

der Regel als „buntthronende“ oder als‚ bunten Mantel tragend‘ alternativ gedeutet. 
5
 Die Information, die der Beiname über die Gestaltung der Gottheit hervorbringt, wird durch den 

Mythos bestätigt, findet aber in der Ikonographie keinen Reflex. Das ist bei der Epiklese von Demeter 

Χαμύνα, Χαμύνη der Fall. 
6
 Das Epitheton ist durchsichtig, aber ohne erkennbare Entsprechung in dem literarisch oder 

ikonographisch bezeugten Wesen der Gottheit. Das ist der Fall bei Apollo Delphinios (Δελφίνιος): 

Hom.Hym.10.493-496. 
7
 Exemplul dat în studiu menţionat: πότνια ‚Herrin‘ (: ved. pátn- ‚id.‘), άνασσα (myk. wa-na-sa*, vgl. 

Dat. Dual wa-na-so-i), δĩα ‚Göttliche‘ (myk. di-wi-ja, di-u-ja): Typ Hom. πότνια θεάων oder δĩα θεάων. 

Sie können eine Referenz auf eine Ortschaft oder einen Ort enthalten, z.B. schon im Mykenischen da-pu-

ri-to-jo po-ti-ni-ja /Daphurinthoio Potnia/ ‚Herrin des Labyrinths‘ oder po-ti-ni-ja a-si-wi-ja /Potnia 

Aswiā/ ,Herrin von Aswia‘. 
8
 Bulzan 2005. Bibliografia generală privind cultul imperial, vezi: Ètienne 1958; Fischwick 1987, 

Fischwick 1991, Fischwick 2002, Fischwick 2004, Fischwick 2005; Nogales, González 2007. 
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a Romei tocmai datorită anumitor împăraţi care sprijineau răspândirea acestora în 

Imperiu
9
. 

În secolele II-III p.Chr. cultul imperial se organiza în Dacia romană pe două 

niveluri: cultul provincial şi cultul municipal. Sarmizegetusa era sediul conciliului 

provincial al celor trei Dacii, concilium provinciarum Daciarum trium, cum 

demonstrează şi două inscripţii datând din epoca lui Severus Alexander
10

 şi Gordian al 

III-lea
11

. Cultul provincial într-un caracter oficial şi politic, se întâlnea la Sarmizegetusa, 

în ara Augusti, unde se găsea singurul sanctuar din provincie în care era oficiat cultul 

împăratului
12

. 

În următoarele rânduri vom prezenta, pe scurt, acele expresii religioase prin 

intermediul cărora dedicanţii îşi exprimă loialitatea faţă de împăraţi şi casa imperială, 

prin invocarea unor zei cu epitetul Augustus,-a. 

Hercules Augustus beneficiază de două altare în Colonia Ulpia Traiana Dacica 

Augusta Sarmizegetusa. Unul dintre acestea vine din partea lui C. Sempronius Urbanus, 

procurator Augusti
13

, care a fost ridicat în domus procuratoris. Datarea acestuia este 

foarte importantă: se plasează în timpul domniei lui Commodus, care, după cum ştim, 

deseori, cu mare drag, se asimila cu semizeul. Un alt monument provine din partea lui 

Sextus Attius (---)
14

, a cărui datare se plasează în timpul aceluiaşi împărat. Astfel, cei 

doi dedicanţi doreau să-şi manifeste loialitatea faţă de împărat (Commodus), atribuind 

epitetul Augustus zeului preferat; expresiile au o tentă atât religioasă, cât şi politică. 

M. Antonius Valentinus
15

, în calitatea de eques romanus, decurion al 

municipiului Apulum şi sacerdos Arae Augusti, dedică un altar lui Mars Augustus. 

Interesantă este asocierea, pe aceeaşi inscripţie de la Sarmizegetusa, a lui Iuppiter 

Optimus Maximus cu Mars Augustus
16

. Ambii sunt consideraţi zei militari invocaţi pro 

salute Iul(i) Flaccini leg(ati) Aug(usti) pr. pr., de către un grup de soldaţi transferaţi în 

legiunea a XIII-a Gemina
17

. În aceste două cazuri, invocaţia pare a fi atât din motive 

profesionale, cât şi politice: profesionale pentru că, făcând parte dintr-o trupă militară, 

dedicanţii se închină zeului războiului (o manifestare logică), şi zeului suprem al Romei 

iar politice, deoarece, cu epitetul sacru pentru Marte şi cu invocarea zeului Iuppiter, 

dedicanţii îşi exprimă, totodată, loialitatea faţă de împărat şi casa imperială. Menţionăm 

aici faptul că Iuppiter nu apare niciodată cu epitetul Augustus, deoarece manifestarea 

religioasă este logică: prin invocarea zeului suprem înţelegem totodată loialitatea 

dedicantului faţă de împărat şi casa imperială. 

La Sarmizegetusa este cunoscută dedicaţia unui templu, închinată probabil 

pentru Diana Augusta, de către un libert imperial, probabil adiutor în tabularium, Felix 

                                                 
9
 Se cunoaşte bine faptul că, în timpul lui Commodus, cultele egiptene cunoşteau o largă răspândire, 

care va continua sub Caracalla, când vor intra în religia oficială al Romei. Cultele africane şi siriene au 

fost mai favorizate în timpul lui Septimius Severus. Cele siriene vor fi sprijinite sub Severus Alexander, 

când la Ulpia Traiana vor căpăta un caracter oficial. La Roma, aceasta s-a întâmplat deja sub Marcus 

Aurelius, când a fost construit un dolichenum chiar pe Aventin. 
10

 IDR III/2, 79. 
11

 IDR III/2, 80. 
12

 Pop 1994, p. 67; Carbó García 2010, p. 501-502. 
13

 ILD 250. 
14

 IDR III/2, 221. 
15

 IDR III/2, 266. 
16

 IDR III/2, 245. 
17

Această manifestare religioasă se datează în perioada (164-168) (?), când Ti. Iulius Flaccinus era 

legatus Augusti pro praetore. Pentru această informaţie şi discuţie mai amplă vezi: Piso 1998, p. 77-79, 

nr. 19 (Ti. Iulius Flaccinus). 
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(?)
18

, care foloseşte sintagma ob honorem; aceasta specifică faptul că motivul închinării 

era obţinerea unei magistraturi. Un al doilea monument apare din partea unui alt libert, 

Ianuarius
19

, atestat tot aici. Aici apare formula l(oco) d(ato) d(ecurionum) d(ecreto), 

care ar putea să indice că placa epigrafică aparţinea unei construcţii. Zeiţa probabil 

beneficia de un templu în partea nordică a incintei romane, construit de către Ianuarius. 

Expresia religioasă a libertului Felix (?) se plasează în interiorul Templului Mare, unde, 

se pare, după monumentele epigrafice, zeiţa era adorată împreună cu Hercules, dar şi cu 

alte divinităţi greco-romane. În afară de acestea, se cunoaşte încă o atestare votivă 

pentru zeiţă; inscripţia fiind foarte fragmentară, întregirea numelui dedicantului este 

imposibilă: VAM (?)
20

. Liberţii imperiali de la Ulpia, în acest mod, doreau să-şi 

exprime loialitatea, recunoştinţa faţă de împăraţi. 

Două altare sau baze de statui par să fi fost ridicate pentru Fortuna Augusta. 

După locul de descoperire, monumentul închinat din partea procuratorului Augusti, 

Aelius Apollinaris
21

, a fost ridicat în aedes Augustalium, unde Fortuna era cunoscută ca 

divinitatea tutelară a acestei categorii sociale. Celălalt monument
22

 a fost închinat zeiţei 

cu următoarea formulă: Fortunae Praesentisimae Aug. Nu...; nu se ştie nimic despre 

dedicant deoarece, din păcate, inscripţia este foarte fragmentară. 

Victoria Augusta este atestată pentru prima dată la începutul Principatului, prin 

hotărârea Senatului de a aşeza în curia statuia Victoriei, care l-a ajutat pe Octavianus să 

câştige bătălia de la Actium. Ulterior, această divinitate legată şi de personalitatea lui 

Augustus va deveni, succesiv, zeiţa însoţitoare a fiecărui împărat
23

. Din Sarmizegetusa 

provine doar un singur monument „de formă necunoscută”, fiind văzut doar de 

Mezerzius. Textul cunoscut este: Victoriae Aug(ustae) sacr(um)
24

. 

Două monumente îi sunt dedicate, la Sarmizegetusa, lui Liber Pater Augustus, 

ambele fiind consacrate în templul acestuia. Unul dintre monumente are forma plăcii de 

inscripţie care atestă reconstrucţia templului după războiul din 170 de către L. Apuleius 

Marcus
25

, quaestor al coloniei, care ridică porticus cum cubiculis a vi hostium exustos 

[…] pecunia sua. Cel de-al doilea monument, este pus de către M. Aur. Chrys., augustal 

al coloniei
26

; S. Bulzan descifrează numele individului ca M. Aur(elius) Chrys(eros)
27

. 

Altarul dedicat lui Nemesis Augusta este înălţat de către T. Varenius 

Gallicanus
28

, decurio şi ter magister al colegiului fabrilor. Manifestările pentru 

divinitatea în discuţie se datorează prezenţei templului acesteia în apropierea 

amfiteatrului, locul unde se întrunea conciliul provincial şi unde aveau loc festivităţile 

cu ocazia sărbătorilor importante în viaţa oraşului. Monumentul este datat undeva după 

începutul domniei lui Severus Alexander. 

                                                 
18

 IDR III/2, 198. Întregire realizată de către Piso 1975, p. 170-171, nr. 4. 
19

 IDR III/2, 196. Fiind menţionat pe monumentul epigrafic Ianuarius ca libert al celor doi împăraţi, 

datăm această expresie religioasă în timpul împăraţilor Septimius Severus şi Caracalla. 
20

 IDR III/2, 65. 
21

 ILD 255; Piso 2013, p. 251-252, nr. 106 (Aelius Apolinaris). Monumentul în discuţie se datează 

cândva în secolul al III-lea, după I. Piso, când procuratorul în discuţie îndeplinea funcţia în 

Sarmizegetusa. 
22

 IDR III/2, 210. 
23

 Bulzan 2005, p. 244. 
24

 IDR III/2, 340. 
25

 IDR III/2, 11. 
26

 IDR III/2, 252. 
27

 Bulzan 2005, p. 230. 
28

 IDR III/2, 322. 
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Lui Mercurius Augustus îi sunt înălţate două altare
29

, iar Minerva Augusta 

beneficiază de trei monumente
30

; toate aceste cinci expresii religioase menţionate 

prezintă loialitatea faţă de împărat şi casa imperială. 

Divinităţile vindecătoare din Sarmizegetusa apar frecvent cu epitetul 

Augustus
31

, monumentele fiind ridicate chiar în templul acestora. Este clar că între 

conotaţiile acestui epitet intra şi cea de protector al sănătăţii împăratului. El apare doar 

pe monumentele din templul din oraş, ceea ce nu ne poate trimite decât la caracterul 

oficial al zonei sacre aflate în apropierea şi în jurul altarului provincial
32

. Este interesant 

monumentul ridicat de către L. Bononius Saturninus
33

 pentru divinităţile vindecătoare, 

în urma unui vis (ex viso libenter). O subcategorie a viselor-oracol este cea a viselor 

căutate/cerute prin ritualul de incubatio practicat în templele zeilor
34

. Este cazul a trei 

inscripţii de la Apulum unde dedicanţii altarelor votive menţionează că au construit părţi 

din portic/portice; acestea au fost recent adunate şi analizate de către S. Nemeti. Un 

augustal şi familia sa, ca urmare a unui legământ votum contractat cu Aesculapius, a 

construit o parte din portic (ex voto porticum per pedes XXX)
35

. Ceilalţi însă au 

construit la comanda zeului, comandă primită în vis prin ritualul incubatio: ex iusso 

f(ecit) por(ticum) per p(edes) XXXX
36

, sau, chiar mai explicit, pro salute sua 

suorumq(ue) somno monitus, port(icum) fecit per p(edes) XXXVI
37

. 

În următoarele rânduri menţionăm câteva idei privind relaţia Augustalilor cu 

diferiţi împăraţi aflaţi la putere: în forul Sarmizegetusei există un aedes Augustalium, 

unde augustalii aveau o singură sală de reuniune. Construcţia a fost iniţiată de către M. 

Procilius Niceta
38

, care, totodată, a fost duumvir şi flamen al coloniei, iar mai târziu 

sacerdos Laurentium Lavinates
39

. Edificiul a fost terminat de către M. Procilius 

Regulus
40

, filius et heres. Este de menţionat faptul că această categorie socială nu putea 

oficia cultul imperial la nici un altar sau templu public, ci doar în propriul ei aedes, 

alături de cel al geniului propriului colegiu. Menţionăm un altar ridicat de către C. Titius 

Agathopus, Augustal al coloniilor Siscia şi Sarmizegetusa
41

; nu se cunoaşte motivul 

acestei dedicaţii, dar cea mai plauzibilă este ipoteza unor interese legate de profesiunea 

de medic a dedicantului, conform cercetătorului S. Bulzan
42

: dedicantul ridică un altar 

zeilor Aesculapius şi Hygia. De asemenea, un anume M. Aur(elius) Chrys(eros) dedică 

un altar lui Liber Pater Augustus, în calitate de Augustal al coloniei
43

. Deosebit de bogat 

trebuie să fi fost Ulpius Domitius Hermes, pentru că liberţii lui au ajuns Augustales. 

Cele trei baze de statui ridicate de liberţii lui Ulpius Domitius Hermes în basilica 

coloniei, în faţa curiei, o aveau pe Minerva Augusta în centru
44

, iar în cele două laturi se 

                                                 
29

 IDR III/2, 268 (C. Iavolenus Modestus, centurion al legiunii a XIII-a Gemina), 269 (C. Sextius Atta). 
30

 IDR III/2, 270 (M. Aurelius Valens), 271 (Ulpius Domitius Hermes), 272 (C. Sempronius Urbanus). 
31

 Aesculapius: IDR III/2, 159, 165, 167, 171, 172; Hygia: IDR III/2, 155, 165, 167. 
32

 Bulzan 2005, p. 230. 
33

 IDR III/2, 159. 
34

 Nemeti 2012, p. 57. 
35

 IDR III/5, 7. 
36

 IDR III/5, 6. 
37

 IDR III/5, 13. 
38

 IDR III/2, 2: aedem Augustalium pecunia sua faciendum instituit. 
39

 IDR III/2, 2, 3. 
40

 IDR III/2, 2. 
41

 IDR III/2, 165: Aesculapio et Hygiae Augustis. 
42

 Bulzan 2005, p. 58. 
43

 IDR III/2, 252. 
44

 IDR III/2, 271; Piso 2006, nr. 20: ob honorem ornamentis decurionalium. 
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situa Genius ordinis al decurionilor
45

 şi Concordia ordinis
46

. Construcţia a fost 

încredinţată liberţilor săi, ca executori testamentari, totul cu acordul decurionilor, după 

cum menţionează şi monumentul epigrafic: l(oco) d(ato) d(ecurionum) d(ecreto). Foarte 

interesant este faptul că aici doar Minerva poartă epitetul Augusta, pe când ceilalţi apar 

drept Geniul şi Concordia ordinis. Se pune întrebarea cărui fapt se datorează acest 

lucru? Înainte de toate, considerăm că această manifestare religioasă se înscrie în sfera 

atitudinilor politice, răsplătind faptul că Ulpius Domitius Hermes a obţinut însemnele 

onorifice ale decurionatului. În această ordine de idei, înălţarea unor altare pentru 

Geniul ordinului decurionilor şi Concordia ordinului Augustalilor este de înţeles. 

Întrebarea este următoarea: de ce au favorizat-o pe Minerva în faţa celorlalţi zei? Acest 

aspect trebuie, cel mai probabil, pus în legătură cu atributele zeiţei: se remarcă a fi o 

divinitate a înţelepciunii, a civilizaţiei prin excelenţă; ea este patroana medicinii, poeziei 

şi tuturor meseriilor
47

. Cultul său era larg răspândit în Dacia romană, în mediul tuturor 

păturilor sociale. 

În concluzie semnalăm că, până în momentul de faţă, se cunosc 25 de dedicaţii 

de la Sarmizegetusa în care divinităţile apar cu epitetul Augustus,-a. Privind aceşti zei, 

prima noastră observaţie se rezumă la originea acestora: sunt exclusiv greco-romani 

(Aesculapius, Hygia, Diana, Fortuna, Hercules, Liber Pater, Marte, Mercurius, Minerva, 

Nemesis, Victoria), cu excepţia zeiţei Caelestis Virgo Augusta, prezentă pe o placă de 

construcţie
48

. Această manifestare religioasă este foarte importantă nu doar pentru faptul 

că epitetul apare alăturat zeiţei africane, ci şi datorită dedicantului, un sclav imperial, 

Nemesianus, care din proprii lui bani a ridicat edificiul sacru. Construirea templului, în 

exteriorul incintei romane, pe latura nord-vestică a acesteia, s-a realizat în timpul lui 

Septimius Severus. Acest fapt este remarcabil, deoarece doar sub domnia împăratului 

menţionat zeiţa avea dreptul la epitetul Augusta, fiind momentul când cultul a intrat 

oficial în religia Romei. În afară de asta, Iulia Domna era adorată în Imperiu în ipostaza 

de Caelestis Dea. În aceste condiţii, prezenţa zeiţei cu acest epitet şi construirea 

edificiului în acel punct topografic sacru este clară şi acceptabilă.  

După cum se poate constata, dedicanţii aveau funcţii de rang înalt: procurator 

Augusti (C. Sempronius Urbanus, Aelius Apollinaris), magistraţi al coloniei (L. 

Apuleius Marcus) sau ai unor colegii (T. Varenius Gallicanus), Augustales (C. Titius 

Agathopus, M. Aur. Chrys., Ulpius Domitius Hermes), sclavi şi liberţi imperiali 

(Nemesianus, Ianuarius, Felix, VAM?). 

Ţinând cont de faptul că epitetul exprimă loialitatea faţă de împărat şi casa 

imperială, ne-am fi aşteptat la mai multe exprimări de natură politică şi religioasă care 

ar sugera direct înălţarea unor monumente pentru sănătatea unui împărat anume. Dintre 

cele 25 de dedicaţii, doar una menţionează acest fenomen: dedicantul este M. Antonius 

Valentinus, sacerdos Arae Augusti, care se închină în faţa altarului provincial lui Mars 

Augustus, pentru sănătatea împăratul Gordian al III-lea. La fel ca în cazurile de mai sus, 

şi aici vorbim tot de „obligaţii de serviciu” şi nu de o pietate personală sinceră. 

Numen 

Carmen Fenechiu, ocupându-se în teza sa de doctorat de noţiunea de numen în 

textele literare şi epigrafice, subliniază faptul că aceasta are două semnificaţii: 
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„putere/putere divină” şi „divinitate”, cea din urmă cunoscând o frecvenţă mai mare. 

Termenul este adesea folosit drept sinonim al lui deus, dea
49

. 

Un număr de 40 de monumente epigrafice atestă referirea la numen în domeniul 

divin, majoritatea fiind altare sau baze de statui provenind din Apulum (19) şi 

Sarmizegetusa (10). Noţiunea apare cel mai adesea în legătură cu zeul medicinei, 

Aesculapius, care apare venerat frecvent alături de Hygia
50

. 

La Sarmizegetusa, noţiunea de numen, cu semnificaţia de „puterea divină a 

zeului” apare în următoarele cazuri: numini Aesculapi et Hygiae, unde dedicantul este 

un anume Ael(ius) N.
51

, probabil membrul unei legiuni (?), mag. leg. Aelia Venusta, 

care şi-a îndeplinit jurământul şi a ridicat altarul pentru puterea divină a zeilor medicinei 

(numini Aesculapi et Hygiae)
52

. Şi Ulpia Ianuaria a dedicat un relief (numini Aesculapi 

et Hygiae), care a fost găsit în fântâna din complexul de cult închinat zeilor
53

. Ultima 

manifestare din această categorie
54

 atestă faptul că dedicantul, Claudianus din Khara
55

, 

îşi exprimă devoţiunea faţă de puterea unui zeu: numini dicatus.  

Noţiunea de numen, cu semnificaţia de „Deus, Dea” apare în următoarele cazuri: 

Numini Aug(usto) Aesculapi sacrum L. Bononius Saturninus ex viso lib(enter)
56

. 

Această manifestare religioasă atrage atenţia din mai multe motive: în primul rând este 

atestat epitetul Augustus, prin care se exprimă loialitatea dedicantului faţă de împărat. În 

al doilea rând, altarul este înălţat în urma unui vis, care evidenţiază legătura directă 

dintre om şi divinitate, apropierea zeului de adoratori prin revelarea sa în timpul 

somnului, făcându-se astfel referire la incubatio (analogie prezentată mai sus, în 

subcapitolul Augustus,-a). Aici, noţiunea de numen apare cu sensul de: pentru zeul 

Aesculapius Augustus închinare. Al doilea caz, tot în relaţia cu zeii medicinii, este: 

numini Aesculapio et Hygiae
57

. Numele zeilor se află în dativ pentru că au rol de 

apoziţie pe lângă numen, al cărui caz îl reproduc; astfel traducerea este: zeului 

Aesculapius şi (zeiţei) Hygia
58

. Dedicantul este Ulp. Avillius Florentinus, a cărui 

funcţie, fie ea socială sau politică, nu ne este cunoscută.  

Foarte interesant este altarul Numinibus praesentissimis Apollini et Bono Puero. 

De remarcat este forma de plural a lui numen, precum şi epitetul praesen (cu sensul de 

„manifest”, „evident”, dar şi „favorabil”, „binevoitor”). Epitetul numen este folosit tot 

cu sensul de „divinitate”; dedicantul este M. Aurelius Marcus, v(ir) e(gregius) 

proc(urator) Aug(usti) n(ostri) age(n)s vice praesidis Heraclida alumnus pro salute 

patroni sui posuit
59

. 

Cu acelaşi sens de „divinitate” este utilizat numen în legătură cu inscripţia din 

AE 2000, 1253: numini aeterno Iovi Optimi Maximi. Ioan Piso afirmă că divinitatea 
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care apare menţionată pe epigrafa ulpiană este Deus Aeternus
60

. Carmen Fenechiu 

consolidează această afirmaţie cu următorul argument: „caracterul insolit al epitetului 

deorum ca determinant al lui numen şi însuşi faptul că în această structură numen este 

practic un sinonim pentru deus, formula poate fi: Deo Aeterno I.O.M”
61

. Dedicanţii 

acestui monument epigrafic sunt cultores Pomarenses; aici se ridică problema cine sunt 

de fapt aceşti cultores? Ioan Piso spune că ei nu desemnează un colegiu religios, ci sunt 

de fapt cultivatori de fructe: culitores derivă din cultores. Juan Ramón Carbó García, 

ocupându-se de cultele orientale din Dacia romană, nu este de acord cu teoria de mai 

sus, şi subliniază faptul că ei sunt fidelii zeului Deus Aeternus
62

.  

Un alt exemplu este altarul ridicat pentru Deo Numini Libero Patri. Aici 

coordonarea dintre deus şi numen constituie o formulare tautologică, după cercetătoarea 

amintită
63

. Astfel traducerea ar fi: zeului, divinităţii Liber Pater. Dedicantul este 

Claudius Anicetus, augustal al coloniei (în timpul domniei lui Severus Alexander) şi 

prin anii 230, augustal al coloniei Aurelia Apulensis, conform autorilor IDR-lui
64

, unde 

reface pecunia sua un templu ruinat pentru Iuppiter Optimus Maximus şi Iuno Regina
65

. 

Ultimul caz îl constituie o placă votivă (sau de construcţie?) de marmură 

fragmentară, a cărei posibilă întregire ar spune: Numini Aesculapi et Hygiae (conform 

autorilor IDR-lui, deşi nu apare numele zeilor)
66

, de către un anume: T. Gr., 

constructorul acelui lăcaş (aedem). 

În concluzie, afirmăm că divinităţile prezentate în categoria de numen sunt atât 

greco-romane (Aesculapius, Hygia, Apollo, Liber Pater), cât şi orientale (Bonus Puer şi 

Deus Aeternus). Este interesantă apariţia lui Apollo cu Bonus Puer (Azizos) pe acelaşi 

altar. În Dacia şi în Pannonia, Azizos apare asociat cu Apollo de mai multe ori: este un 

Phoebus Apollo, un Apollo solar prin excelenţă, şi Apollo Pythius, zeul oracolelor
67

; 

caracteristicile solare şi oraculare sunt avute în vedere când se realizează identificarea 

cu Apollo. Prin urmare, nu e de mirare asocierea zeului cu acest epitet sacru. Dintre 

divinităţile enumerate în acest subcapitol, Aesculapius, Hygia şi Liber Pater apar în 

Ulpia Traiana şi cu alte epitete sacre. Totodată, în mod firesc, se pune întrebarea cum 

interpretăm epitetul numen: zeu sau ca atribut? În această prezentare sumară afirmăm 

că, la Sarmizegetusa, noţiunea de numen cu semnificaţia de „puterea divină a zeului” 

apar doar în cazul zeilor medicinei, Aesculapius şi Hygia; în celelalte cazuri, unde 

divinităţile sunt venerate cu acest epitet, înţelegem semnificaţia „Deus, Dea” (devine 

sinonimul epitetului numen), forma care a cunoscut o mai mare frecvenţă la 

Sarmizegetusa decât prima variantă a numen-ului, care avea ca semnificaţie „puterea 

divină a zeului”. 

Privind dedicanţii, monumentele sunt înălţate, majoritatea, de către bărbaţi de 

mare importanţă în viaţa civilă şi militară: înalţi funcţionari imperiali (M. Aurelius 

Marcus)
68

, militari (Aelius N.)
69

, Augustali (Claudius Anicetus)
70

 şi colegii religioase
71

. 
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Sunt atestate două dedicaţii din partea unor femei de la Ulpia Traiana care dedică 

singure câte un altar perechii divine Aesculapius şi Hygia: Aelia Venusta
72

 şi Ulpia 

Ianuaria
73

. 

Regina 

Epitetul Regina, la Sarmizegetusa, a fost atribuit unor zeiţe precum: Nemesis 

(5), Iuno (3) şi Isis (2). Interesant este că acesta nu apare la toate divinităţile feminine 

care ştim că sunt însoţite de diferite epitete sacre în Sarmizegetusa, cum ar fi: Fortuna, 

Hygia, Caelestis, Diana, Minerva sau Venus. 

Isis are două dedicante, una este Aelia Primitiva
74

, care înalţă un altar pentru 

sănătatea patronului ei, Aelius Metrodorus. În IDR III/2, manifestarea religioasă pentru 

Dea Regina este atribuită zeiţei Nemesis. Juan Ramón Carbó García atribuie altarul 

zeiţei Isis
75

, din motivul că la Nemesis şi Iuno, alături de epitet, apare şi numele zeiţelor. 

Drept analogie oferă o placă de construcţie provenită tot din Sarmizegetusa, care este 

dedicată zeiţei Dea Regina. Monumentul este înălţat de către M. Cominius Quintus, 

cavaler, pontifex şi duumvir quinquennalis, care dedică împreună cu soţia lui, Antonia 

Valentina, pentru sănătatea soacrei, Claudia Valentina, şi din proprii lor bani au 

construit un templu pentru zeiţă. Autorii IDR-lui, şi în acest caz, afirmă că aceasta ar 

putea fi Nemesis sau Iuno
76

. 

Privind dedicaţiile pentru Iunona, majoritatea sunt ridicate de către femei: 

Marcia Cara (Iunoni Regini)
77

, îndeplineşte cu bucurie după merit juruinţa făcută şi 

ridică o placă votivă cu reprezentarea unor urechi. Această imagine nu are nici o 

legătură cu medicina sau tratamentul bolilor de urechi, ci simbolizează solicitudinea 

divinităţilor adorate şi invocate care „ascultă” şi îndeplinesc rugăciunile credincioşilor. 

Al doilea altar
78

 a fost ridicat din partea procuratorului celor doi auguşti, Q. Axius 

Aelianus, numit şi Ionius, împreună cu soţia lui, Aelia Romana, care pun monumentul 

pentru Iuppiter Optimus Maximus, Iunona Regina, Minerva şi pentru toţi zeii 

nemuritori. Al treilea altar
79

 este înălţat de către C. Semprinius Urbanus, procurator 

Augusti. Ultimele două altare au fost ridicate în area sacra a domus procuratoris, 

dedicanţii fiind procuratori financiari. Din păcate, nu avem nici o informaţie despre 

locul în care a fost ridicată placa votivă dedicată de Marcia Cara. 

Dintre cele cinci monumente dedicate lui Nemesis, doar unul este ridicat de 

către o femeie, Iulia Bessa (Deae Nemesi Reginae)
80

, care apare împreună cu soţul ei, 

Cornelius Cornelianus, defensor lecticariorum (apărător al colegiului purtătorilor de 

lecticae din Sarmizegetusa). Celelalte monumente sunt ridicate de către bărbaţi (Aelius 

Valerianus
81

, Aurelius S (---)
82

, Caecilius Antonius
83

 şi C. Spedius Valerianus
84

), dintre 

care doar C. Spedius Valerianus menţionează funcţia lui: decurion al colegiului fabrilor 
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de la Sarmizegetusa. „Simpatia” pentru cultul lui Nemesis, se leagă de existenţa 

amfiteatrului din colonie, unde s-au desfăşurat evenimentele importante în viaţa 

oraşului, evenimente care erau conduse de bărbaţi. În aceste condiţii, preferinţa 

bărbaţilor pentru zeiţa cu epitetul Regina este clară şi explicabilă. 

În concluzie, se ridică întrebarea: dacă pe un monument epigrafic apare doar 

epitetul Regina, putem identifica zeiţa sau nu? Prin prezentarea de mai sus, am putut 

observa că în cazurile Iunonei şi Nemesidei epitetul Regina apare conectat cu numele 

zeiţelor, pe când în cazul lui Isis nu. Deci, considerăm faptul că cel puţin la 

Sarmizegetusa, în acele manifestări religioase în care apare doar epitetul Regina fără 

numele vreunei zeiţe, trebuie să atribuim expresia zeiţei Isis
85

. 

Sanctus,-a 

Alăturarea epitetului sanctus,-a unor zei din Sarmizegetusa are ca semnificaţie 

promovarea acestora într-un rang superior, sublinierea faptului că e vorba despre o 

pietate deosebită, specială, din partea dedicantului pentru zeul ales, dintr-un motiv 

personal sau politic. Dedicanţii respectau toţi zeii şi toate zeiţele, însă celor cărora le 

adăugau acest epitet, le purtau un respect special. 

Diana Sancta 

La Sarmizegetusa se cunosc două monumente care menţionează pe zeiţa cu 

epitetul „cea sfântă”. Primul
86

 este ridicat de către M. Lucceius Felix, procurator 

Augusti, în timpul domniei împăratului Gordian al III-lea. Al doilea
87

 este ridicat tot 

pentru Diana Sancta, însă, din păcate, numele dedicantului este foarte fragmentar 

(Potent –inus/ius?), şi nici funcţia lui socială sau politică nu ne este cunoscută. 

Apollo Sanctus 

Monumentul în discuţie
88

, a fost ridicat de către M. Lucceius Felix, procurator 

Augusti. Acesta a fost înălţat în domus procuratoris, unde s-a descoperit, tot din partea 

lui, şi o dedicaţie pentru Diana Sancta, sora zeului Apollo, prezentat mai sus. Datarea 

acestui altar se situează tot în timpul domniei împăratului Gordian al III-lea. 

Deus Sanctus Malagbel 

Monumentul în discuţie
89

 este o placă votivă, dedicată zeului sfânt Malagbel, 

pentru sănătatea împăratului Severus Alexander şi Iuliei Mamaea (al căror nume este 

martelat), de către Primitivos, libert al împăratului, şi tabularius. În afară de acest 

monument, găsit în afara incintei romane pe partea nord-vestică, zeul mai avea încă 

două temple: primul este construit pe un deal, de către P. Aelius Theimes, pentru zei 

părinteşti Dii Patrii, iar al doilea este înălţat chiar lângă Forum Vetus, unde adoratorii 

acestuia nu erau palmyreni, ci cetăţeni romani, conform autorilor săpăturilor
90

. Toate 

aceste trei manifestări religioase se datează sub domnia lui Severus Alexander, ceea ce 

ne confirmă că în timpul împăratului menţionat cultul acestui zeu palmyrean în 

Sarmizegetusa avea un caracter oficial. 

În concluzie, patru astfel de dedicaţii se cunosc până la ora actuală. Nu sunt 

elucidate motivele pentru care au fost ridicate altarele pentru Diana şi Apollo, iar 

monumentele în cauză nu oferă date în acest sens. Acestea au fost ridicate de către M. 
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Lucceius Felix în domus procuratoris. Manifestarea religioasă din partea libertului 

imperial, Primitivos, aminteşte că monumentul a fost ridicat pentru sănătatea 

împăratului Severus Alexander şi Iulia Mamaea. Ţinând cont de funcţia procuratorului, 

analizând panteonul lui personal (Aesculapius şi Salus
91

, Core, Caelestis, respectiv 

Serapis Invictus)
92

, putem presupune că invocarea zeilor menţionaţi, avea ca scop 

principal manifestarea loialităţii faţă de împărat şi casa imperială. La fel ca în cazurile 

de mai sus, şi aici vorbim tot de datorii şi nu de o pietate personală sinceră. 

Particularităţi 

În afara celor patru epitete sacre prezentate mai sus, Augustus,-a, Numen, Regina 

şi Sanctus,-a, mai există câteva particularităţi, a căror interpretare corectă va aduce 

informaţii semnificative în ceea ce priveşte viaţa religioasă a coloniei Ulpia Traiana, dar 

şi a provinciei, în general. 

Fortuna Daciarum
93

  

Altarul a fost ridicat de către C. Sempronius Urbanus, procurator Augusti; 

acesta a fost descoperit în punctul de hotar Grohotea tornească, adică în domus 

procuratoris. Monumentul este o manifestare religioasă foarte importantă deoarece, pe 

acest altar, zeiţa era adorată ca „patroana” protectoare a întregii provincii Dacia, ca un 

simbol al bogăţiei şi prosperităţii acestei zone. C. Sempronius Urbanus, prin această 

exprimare religioasă, dorea să sublinieze caracterul suprem al zeiţei Fortuna, numind-o 

patroana celor trei Dacii. 

Dedicantul e un individ diferit de ceilalţi procuratori care au venit în Dacia. El 

are o manifestare personală particulară. În Dacia, el ridică altare pentru următoarele 

divinităţi: Iuno Regina
94

, Minerva Augusta
95

, Hercules Augustus, Volcanus mitis, 

Apollo Grannus şi Sirona, Mars Singilis şi Minerva
96

. În afară de aceste inscripţii 

ulpiene, înalţă un altar în Ampelum, pentru Iuppiter Optimus Maximus
97

. El adună toate 

divinităţile care i-au plăcut în locul unde a fost: astfel avem zei natali (Mars Singilis şi 

Minerva), Apollo Grannus şi Sirona sunt divinităţi celto-germanice, care au fost aduse 

de dedicant dintr-o provincie cu substrat celtic, unde a ocupat vreo funcţie 

administrativă anterioară, asemenea şi Volcanus mitis. 

Analizând panteonul personal al procuratorului financiar constatăm că acesta, 

ajungând cu bine în Dacia, ar fi simţit nevoia de a „personaliza” o divinitate, al cărei 

rezultat este Fortuna Daciarum. Greu de spus cu precizie, e drept, dar probabil Fortuna 

apare ca protectoare a Daciei, cel puţin în manifestarea religioasă a procuratorului, în 

timpul funcţiei îndeplinite la Sarmizegetusa (164-186) (?). 
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Volcanus mitis 

Zeul focului apare foarte rar în inscripţii; la Sarmizegetusa este menţionat în 

două dedicaţii: prima provine din partea lui C. Sempronius Urbanus
98

, procurator 

Augusti, şi a doua din partea unui Augustal al coloniei, Caius Domitius
99

.  

Manifestarea religioasă a procuratorului financiar este foarte interesantă, 

deoarece aici zeul apare cu un epitet necunoscut până momentul de faţă în Dacia: 

Volcanus mitis ist mit seinem seltenen Epitheton durch das vorige Amt eines 

subpraefectus vigilum und durch die Beziehungen zu Ostia am besten zu erklären. 

Vielleicht wurde die Weihung anlässlich der Volcanalia (23. August) vollbrach. C. 

Sempronius Urbanus erscheint als subpraefectus vigilum auf einem Denkmal, das im 

Dezember 181 von jenen vigiles geweiht wurde, die zu jenem Zeitpunkt in Ostia 

stationiert waren. Die Subpräfektur der vigiles ist eine Anfangsstellung der centenaren 

Prokuraturen, so dass die Beförderung zur Finanzprokuratur der Dacia Apulensis, so 

wie auch im Falle des T. Desticius Severus zur Finanzprokuratur von Oberdakien, ganz 

normal ist
100

.  

Venus Ubique
101

  

Monumentul epigrafic în discuţie constituie un caz unic în Imperiul Roman, de 

venerare la un loc a lui Aesculapius, Salus, Epona, Venus ubique (Venerei 

atotprezente), Neptun, Salacia, Cupido (Dorinţelor), Fontibus (Izvoarele), Aquis 

(Apelor vindecătoare), pus de către Q. Axius Aelianus, procurator Augusti; altarul a 

fost ridicat în domus procuratoris din Sarmizegetusa.  

Venus apare foarte rar reprezentată pe monumente epigrafice, ea fiind adorată 

mai ales prin monumentele figurate. Adriana Antal, ocupându-se de cultul Venerei în 

Dacia romană, a adunat şi a analizat într-un articol monumentele epigrafice din 

Dacia
102

. Astfel ajunge la concluzia că epitetul atribuit zeiţei Venus nu constituie doar o 

raritate în Dacia, ci şi în Imperiul Roman, existând doar o singură analogie, care provine 

din Pompei
103

. Neptun este cunoscut ca zeu al apelor vindecătoare, care formează 

pereche divină cu Salacia. Rolul Salaciei este ambiguu: în primul rând este zeiţa apelor, 

unde apare alăturată grupului Neptun, Fontes, Aquae; pe de altă parte este menţionată în 

compania lui Venus şi Cupidines.  

Motivul ridicării acestui altar este unul personal: procuratorul Q. Axius 

Aelianus, probabil suferea de vreo boală, deoarece menţionarea pe altar a zeilor care au 

legătură directă cu apa, sugerează în mod direct dorinţa de vindecare. Compilaţia de zei 

este de asemenea un echilibru între sănătatea şi plăcerile vieţii: „Mit einer derartigen 

Weltanschauung ist es kein Wunder, dass Q. Axius Aelianus im Wirbel des 

Bürgerkrieges nicht zugrunde gegangen ist”
104

. Adriana Antal interpretează boala 

procuratorului ca fiind una sexuală, care putea fi tratată în baia romană din localitate. 

Conform interpretării date de către ea privind divinităţile înşirate pe altar: „Therefore, 

the divinities in the inscription could be grouped in healing deities, Aesculapius and 

Epona, the divinity which generated the disease, Venus, and the divinities who 

patronized the medium favorable for being taken ill, Neptune and Salacia”
105

. 
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Fortuna Redux
106

  

Altarul în discuţie este ridicat de către Q. Axius Aelianus, numit şi Ionius, 

procurator Augusti, pentru divinităţile Fortuna Redux, Lar vialis şi Roma Aeterna. 

Altarul este dedicat bunăstării împăratului (Gordian al III-lea), aflat în război; acest 

lucru se deduce chiar dacă nu apare formula bine cunoscută pro salute imperatoris. 

Astfel, trebuie să vedem manifestarea loialităţii procuratorului faţă de statul roman şi 

faţă de împărat. Al doilea altar este înălţat de către un alt procurator financiar bine 

cunoscut: P. Aelius Hammonius (vezi mai jos, la Diana Victrix).  

Diana Victrix
107

  

Altarul înălţat de către P. Aelius Hammonius este unul dintre cele două altare 

celebre care cuprind cele mai multe divinităţi asociate vreodată în inscripţiile votive din 

Dacia: Ulpia Traiana (13 divinităţi) şi Apulum (12 divinităţi). Ele ilustrează un adevărat 

panteon personal al dedicanţilor. Este posibil ca cei doi dedicanţi să fi fost influenţaţi în 

enumerarea divinităţilor în anumite rugăciuni publice cu prilejul sacrificiilor solemne, 

de felul celor consemnate în actele fraţilor Arvali la Roma, cărora le corespundeau în 

provincie legămintele în formule solemne (votorum carmen), sigur atestate la Ulpia
108

. 

Aici divinităţile menţionate sunt: Iuppiter cel prea bun şi mare, Iunona, Minerva, cei 12 

mari zei consentes, Norocul, Fortuna care te readuce (Fortuna Redux), Apollo, Diana 

biruitoarea (Diana Victrix), Nemesis, Mercurius, Hercules, Soarele nebiruit (Sol 

Invictus), Aesculapius, Hygia şi (ceilalţi) zei şi zeiţe nemuritori (diis deabusque 

immortalibus). Datarea acestui monument epigrafic este în 243-246 p.Chr., când 

procuratorul exercita funcţia în Sarmizegetusa. 

După Mihai Bărbulescu, cele două epigrafe ilustrează cât de variate şi, într-un 

anumit sens, cât de extreme erau asocierile de divinităţi în epocă
109

. Ce-i drept, 

enumerarea acestor divinităţi indică un sincretism religios, dar considerăm că altarul de 

la Sarmizegetusa este o vota extraordinaria, înălţat probabil în timpul unei primejdii, 

mai ales datorită faptului, că pe acest altar şi pe votorum carmen primele patru divinităţi 

sunt acelaşi (Iuppiter Optimus Maximus, Iuno Regina, Minerva, Salus publica populi 

Romani Quiritium), asemenea în actele fraţilor Arvali de la Roma figurează şi divinităţi 

precum Fortuna Redux, având semnificaţia: „a te aduce bine acasă!”. Foarte probabil, 

procuratorul a înălţat altarul în discuţie pentru sănătatea şi protejarea împăratului care, 

fiind în război, urma să ajungă cu bine acasă. 

Invictus Deus Serapis şi Isis Frugifera 

La Ulpia Traiana Sarmizegetusa apar trei monumente în care zeul egiptean este 

invocat ca zeu învingător; toate acestea provin din area sacra a Domus procuratoris. 

Ioan Piso
110

 întregeşte inscripţiile şi subliniază faptul că există o fântână pentru Serapis 

în locul unde s-au găsit monumentele. Prima este o placă votivă de construcţie
111

 

înălţată pentru Invictus Deus Serapis şi Isis Frugifera, pentru sănătatea împăratului 

Caracalla şi Iulia Domna. Din cauza stării de conservare a monumentului, nu ştim cine a 

fost dedicantul, dar ţinând cont de locul de provenienţă, cel mai probabil monumentul a 

fost înălţat de către un procurator. Al doilea monument este un altar
112

 înălţat pentru 
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Serapis tot cu acest epitet de către procuratorul Augusti, Caesidius Respectus şi 

Apronilla, soţia lui. Iar al treilea
113

 de către M. Lucceius Felix, tot un procurator bine- 

cunoscut la Sarmizegetusa.  

Privind datarea acestor monumente, toate se situează în timpul împăratului 

Caracalla, sub domnia căruia, după cum se cunoaşte, cultele egiptene au intrat în religia 

oficială a Romei. Totodată, acest epitet pentru Serapis apare doar sub domnia 

împăratului menţionat. 

Silvanus Domesticus 

Se cunosc două monumente ridicate pentru Silvanus Domesticus din 

Sarmizegetusa: primul
114

 a fost înălţat de către Iulius Victorianus, decurion al coloniei, 

pentru sănătatea soţiei, Aelia Antonina, iar al doilea
115

 din partea unui decurion, T. 

Corbulius Priscianus, care, cu această ocazie, îndeplineşte juruinţa făcută zeului.  

Silvanus Domesticus este un cult bine implementat în Dacia şi răspunde nevoilor 

locale; este un zeu regional, ai căror adoratori sunt locali, în cazul de faţă este vorba 

despre un decurion al coloniei. 

Concluzii 

Studiul de faţă şi-a propus să analizeze epitetele sacre ale divinităţilor care sunt 

menţionate pe monumentele epigrafice din Colonia Ulpia Traiana Sarmizegetusa. Ca 

urmare a finalizării acestei lucrări am constatat următoarele: nu toate divinităţile aveau 

dreptul la aceste epitete şi nu oricine îşi putea permite ridicarea unor astfel de 

monumente. 

În primul rând, am dori să ne oprim asupra originii divinităţilor. Este important 

să menţionăm faptul că Iuppiter nu apare niciodată cu epitetul Augustus, de asemenea, 

Iuno, paredra zeului suprem, apare doar cu epitetul Regina. Aceste exprimări religioase 

sunt de la sine înţelese, deoarece prin invocarea zeului suprem, şi a paredrei lui, 

înţelegem în acelaşi timp loialitatea dedicantului/dedicanţilor, faţă de împărat şi casa 

imperială. Privind triada capitolina, doar Minerva e cea care apare cu epitetul Augusta. 

Revenind la divinităţile care apar cu un epitet sacru la Sarmizegetusa, constatăm 

că ele sunt, în mare parte, greco-romane
116

, cu trei excepţii, a căror prezenţă este logică 

şi acceptabilă. Caelestis Virgo (1) apare cu epitetul Augusta, pe o placă de construcţie, 

din partea sclavului Augustal, Nemesianus, care din proprii lui bani (pecunia sua) a 

ridicat un templu zeiţei africane. Templul a fost construit în timpul lui Septimius 

Severus, când cultul zeiţei Caelestis a cunoscut o răspândire mai largă, şi a intrat în 

religia oficială a Romei. Mai mult, Iulia Domna era adorată în Imperiu în ipostaza de 

Caelestis Dea. În aceste condiţii, prezenţa zeiţei cu acest epitet este clară şi acceptabilă; 

inscripţia este pusă în semn de loialitate faţă de casa imperială. Astfel este explicată şi 

alăturarea zeiţei Isis (2) cu epitetul de Regina. Se cunoaşte faptul că împăratul Caracalla 

avea o preferinţă neobişnuită, personală, pentru cultele egiptene, culte pe care le-a 

inclus în religia oficială a Statului. Tot în aceste condiţii explicăm şi construcţia unui 

templu în Sarmizegetusa, care a fost ridicat pentru sănătatea împăratului Caracalla şi 

Iulia Domna, zeilor Isis şi Serapis chiar în interiorul incintei romane, în domus 
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procuratoris
117

. Nu în ultimul rând, amintim cazul lui Malagbel (3). Cultul acestui zeu 

palmyrean avea un caracter oficial în Sarmizegetusa. Unul dintre templele lui era 

construit chiar în interiorul incintei romane, lângă Forum Vetus, iar adoratorii acestuia 

nu erau palmyreni, ci cetăţeni romani, conform autorilor săpăturilor
118

. Al doilea templu 

a fost construit pe un deal, de către P. Aelius Theimes, pentru zei părinteşti Dii Patrii
119

. 

Altarul în discuţie, a fost ridicat de către un libert imperial, Primitivos, pentru sănătatea 

împăratului Severus Alexander şi Iulia Mamaea
120

. Atât placa votivă pentru zeul sfânt 

Malagbel, cât şi cele două temple ridicate se datează sub domnia împăratului menţionat. 

Se cunoaşte bine faptul că, în timpul Severilor, cultele orientale au cunoscut o largă 

răspândire, fiind favorizate de către aceştia. Se poate observa aşadar, şi la 

Sarmizegetusa, acest fenomen religios; mai mult, cultele au devenit oficiale, iar 

templele corespunzătoare au fost construite în interiorul incintei romane, iar treptat 

divinităţile în cauză au început să beneficieze de acele epitete sacre care erau atribuite, 

până la acel moment, doar divinităţilor greco-romane. 

 Patru dintre zeii prezentaţi poartă cele mai multe epitete care desemnează 

competenţa lor faţă de celelalte divinităţi: Fortuna (apare cu epitetele Augusta, 

Daciarum, Redux), Diana (apare cu epitetele Augusta, Sancta, Victrix), Aesculapius 

(apare cu epitetele Augustus, Numen) şi Hygia (apare cu epitetele Augusta, Numen). 

Totodată, am reuşit surprinderea a două particularităţi unice nu doar în Dacia romană, ci 

şi în tot Imperiul Roman: este vorba despre zeiţa Venus care poartă epitetul ubique, 

epitet pentru care avem o singură analogie la Pompeii, iar în al doilea rând, epitetul 

alăturat zeului Volcanus, mitis, zeul adus din Ostia la Sarmizegetusa de către procurator, 

unde acesta a îndeplinit o funcţie precedentă. Ambele monumente sunt ridicate de către 

procuratori Augusti, binecunoscuţi în colonie: Q. Axius Aelianus şi C. Sempronius 

Urbanus, iar altarele sunt înălţate în domus procuratoris. 

În al doilea rând, este important să ne îndreptăm asupra dedicanţilor. Se observă 

faptul că nu oricine îşi permitea să înalţe monumente dedicate anumitor divinităţi care 

purtau epitetele avute în discuţie, mai precis dedicanţii erau oameni de rang înalt; în 

primul rând procuratori binecunoscuţi (C. Sempronius Urbanus, Q. Axius Aelianus 

Ionius, P. Aelius Hammonius, Aelius Apollinaris, M. Aurelius Marcus şi Caesidius 

Respectus)
121

, preoţi (M. Antonius Valentinus, M. Cominius Quintus), magistraţi ai 

coloniei (L. Apuleius Marcus, M. Aurelius Valens, Cornelius Cornelianus), militari 

(Iulius Flaccinus, C. Iavolenus Modestus, Aelius N.), decurioni ai colegilor fabrilor 

(Titus Varenius, C. Spedius Valerianus), Augustales (C. Titius Agathopus, M. Aur. 

Chrys, Ulpius Domitius Hermes, Claudius Anicetus), sclavi/liberţi însă doar imperiali 

(Nemesianus, Ianuarius, Felix?, Primitivos).  

La aceste dedicaţii am putut surprinde trei categorii diferite. În prima categorie 

intră acele manifestări religioase care exprimă loialitatea faţă de împărat şi casa 

imperială: divinităţile care poartă epitetele Augustus,-a, Sanctus,-a, respectiv expresiile 

religioase pentru Iuno Regina, Fortuna Redux, Diana Victrix, Serapis Invictus şi Isis 

Frugifera. Acestea erau înălţate, mai ales, de către procuratori. În a doua categorie intră 
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manifestarea religioasă a decurionilor, augustalilor, adică e vorba de cei care sunt 

consideraţi locuitori „permanenţi” ai oraşului; în această categorie intră exprimările 

religioase pentru Silvanus Domesticus, Nemesis Regina, divinităţi care răspund nevoilor 

locale. 

În ultima categorie intră exprimările religioase personale, cum s-a dovedit în 

cazul lui Q. Axius Aelianus pentru Venus ubique şi cazul lui C. Sempronius Urbanus 

pentru Volcanus mitis şi Fortuna Daciarum. Tot în această categorie este inclusă 

prezenţa femeilor şi a manifestărilor religioase ale acestora; în cadrul cultelor publice, 

rolul lor era extrem de restrâns, deşi existau laturi ale vieţii religioase care le erau 

accesibile doar lor (ex. cultul vestalelor)
122

. La Sarmizegetusa pe baza monumentelor 

epigrafice avem atestată prezenţa a 19 femei. Dintre acestea 6 fac dedicaţii unor zei care 

sunt însoţiţi de un epitet sacru. În cazul Iunonei (Marcia Cara, Aelia Romana), şi Isidei 

(Aelia Primitiva, Antonia Valentina) dedicaţiile pot exprima un act de devoţiune sinceră 

şi nu un act de pietate public. Competenţele acestor divinităţi şi atribuţiile lor legate de 

feminitate sub toate aspectele sale determină, desigur, preferinţa dedicanţilor pentru ele. 

Nu se exclud, ci sunt fireşti şi dedicaţiile legate de sănătate, cum putem explica altarele 

ridicate pentru zei medicinei, Aesculapius şi Hygia (Aelia Venusta, Ulpia Ianuaria). În 

unele dintre aceste cazuri ele dedică singure sau sunt însoţite de soţii lor. Evident, lor nu 

li se permitea practicarea cultului imperial, de aceea nu avem mărturii cu privire la 

anumite divinităţi Auguste
123

. Trebuie remarcat faptul că aceste femei (mai ales care nu 

îşi exprimă religiozitatea alături de soţii sau fiii lor) aveau o anumită putere socială şi 

economică (Aelia Venusta, Ulpia Ianuaria, Marcia Cara, Aelia Primitva). 

Interesantă este, totodată, apariţia dedicaţiilor colective din partea unor cultores 

ai zeilor Malagbel şi Deus Aeternus. Această menţionare presupune existenţa unei 

asociaţii de indivizi care se ocupau de cultul divinităţilor, având în custodie templele 

colegiului, asistau la sacrificii şi suportau cheltuielile. 

Studiul de faţă a avut ca scop principal prezentarea cu obiectivitate a 

manifestărilor tangibile (monumente epigrafice şi arhitectonice de cult) pentru acele 

divinităţi din Sarmizegetusa care sunt menţionate cu epitete sacre. Lucrarea a avut ca 

obiectiv nu doar încorporarea acestora, ci şi analizarea semnificaţiei Epitheta Deorum, 

respectiv prezentarea concluziilor obţinute. În încheiere, trebuie subliniat faptul că 

divinităţile din oraşul studiat prezintă câteva particularităţi de mare importanţă nu doar 

pentru primul oraş întemeiat în Dacia, ci şi pentru viaţa spirituală din întreaga provincie. 
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Dieties behind Names. Epithets and Skills 

Abstract 

 

The religious life at Ulpia Traiana Sarmizegetusa is attested by many 

monuments and inscriptions which make reference to divinities, temples, priests, etc. 

Both figurative and epigraphic monuments reveal (through the iconographic pattern and 

through the epithets) which divinity was worshipped the most. 

The present study has as the main goal to objectively present the epigraphic and 

religious architectural monuments dedicated to those divinities from Sarmizegetusa 

who, besides their name, are mentioned with an adjoining sacred epithet. The paper has 

as goal not only to incorporate the epithets, but also to analyse the meaning of Epitheta 

Deorum, and to present the attained conclusions. Following this study, we underline the 

fact that the divinities from Ulpia Traiana Sarmizegetusa present some very important 

features not only for the first town in Dacia, but also for the spiritual life of the entire 

province. 

 

 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


